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NOTA OPERATIVA 

N. 21/2024 

 

OGGETTO: La Manovra di Bilancio 2024: novità civilistiche e fiscali. 

 

1.  Introduzione 

Lo scopo della presente Nota Operativa è quello di descrivere alcune delle principali 

novità civilistiche e fiscali previste dalla “Manovra di Bilancio 2024” e di altre 

misure a favore delle imprese ed enti. 

La detta “Manovra” è composta non solo dalla Legge di bilancio 2024 ma anche da 

un Decreto collegato (D.L. 18 ottobre 2023, n. 145, convertito con modificazioni, 

dalla Legge n. 191 del 15 dicembre 2023).  

Inoltre, per favorire le imprese, il 4 settembre 2024 è stato approvato dal Consiglio 

dei ministri il decreto correttivo al Codice della Crisi d’impresa. 

I provvedimenti contengono una miriade di norme che intervengono su: Fisco, 

Lavoro, Incentivi, Sanità, Istruzione, Associazioni e Società sportive dilettantistiche 

ed enti locali. 

Tra le misure introdotte dalla Manovra di Bilancio, che non riguardano le imprese, 

vi sono quelle riguardanti le modifiche alle aliquote di tassazione del reddito delle 

persone fisiche (IRPEF), che sono state stabilite come segue: 

• redditi fino a 15.000 euro: aliquota Irpef 23%; 

• redditi da 15.000 a 28.000 euro: aliquota Irpef 25%; 

• redditi da 28.000 a 50.000 euro: aliquota Irpef 35%; 

• redditi oltre 50.000 euro: aliquota Irpef 43%. 

Come già accennato, le novità previste dalla Legge di bilancio riguardano vari 

soggetti e vari settori dell’economia italiana. 

Essa rappresenta il completamento della Manovra con ulteriori disposizioni in 

materia di fisco, previdenza e agevolazioni per imprese, lavoratori autonomi e privati 

cittadini, però, di seguito, ci si soffermerà soprattutto su alcune norme fiscali 

agevolative a favore delle imprese ed enti del Terzo settore. 

 


